

૧૨ મું વિનયુદ્ધ

રસોઠ: ૫

સ્પૃહાવળી વિલોક્યન્તે, લલકાસ્તુભૂતુલવત્  
મરાશ્ચર્યં તથાપ્યોતે, મન્જન્તિ ભવવારિદ્યો

શબ્દાર્થ: સ્પૃહાવળ: = સ્પૃહાવાળા, તુભૂતુલવત = તહાખલા અને આકાના રૂની જેમ, લલકા: = લલકા, વિલોક્યન્તે = દેખાય છે, તથાપ્યિ = તો પણ, યોતે = તેઓ, ભવવારિદ્યો = સંસાર સમુદ્ધમાં, મન્જન્તિ = ડૂબેલો, મરાશ્ચર્યં = માંડું આશ્ચર્ય છે.

રસોઠાર્થ: સ્પૃહાવાળા ભવો, તહાખલા (તુભૂ) અને આકાના રૂની જેમ (તુલવત) લલકા દેખાય છે, તો પણ તેઓ સંસાર-સમુદ્ધમાં ડૂબેલો એ માંડું આશ્ચર્ય છે.

ભાવાર્થ: જે આત્માઓ સ્પૃહાવાળા હોય છે તે શાંદુગાયક પદાથોની અને તેમની પ્રાપ્ત કરી લેવાની સુખોની વચ્ચેમાં જે યોન્યોન હોય છે. જેની પાસેથી લેવાની સુખો પ્રાપ્ત કરવાની સંભાવના દેખાય તેના પ્રવ્યો દીનતા-લાચારી દેખાડેલો. આવા ભવો ઘાસના તહાખલાની જેમ અને આકાના રૂની જેમ અનિશ્ચય લલકા, પુસ્તક વૃત્તિવાળા, ગરોળડા થઈને ભ્રમણ માંગતા, ધારણ કરતા દેખાય છે. શાસ્ત્રમાં તો એમ પણ કરેલું:

તુલં તુભૂદ્યિ લલુ, તુલાદ્યિ રિ ચારકઃ  
વાયુના ઠિં ન નીતોડસો, મામ્યિ પ્રાર્થિય ધ્યનિ

પાર્થ: તુલકા આકાનું રૂ લલકા છે અને આકાના રૂની પણ લલકા ધારણ છે. તો પણ "મારી પાસે માંગશે" માંડું મરકી વાયુ તેને ખેંચી જાતે નહીં.

જો જે આશ્ચર્ય થાય છે તે વચનમાં લલકા વસ્તુ તરફ જાયો, પરંતુ સ્પૃહાવાળા ભવો લલકા હોવા છતાં સંસારરૂપ સમુદ્ધમાં ડૂબેલો. સામાન્યની વિચારીએ તો "લલકાપણું - લલવાપણું" એ તરવાનો હેતુ છે. છતાં સ્પૃહા, યાશા અને લોભવાળા ભવોમાં રહેલો લલુના (લલવાપણું) ભવમાં ડૂબાડવાનું કરેલું બનેલો. સ્પૃહાવાળો સતત આત્મધ્યાન અને રોહિધ્યાનમાં રહેલો.

નોંધ: જ્ઞાનસાર bookમાંથી સિંદુરુદ્ધવાસી મુનિ અને આષાઠામુનિ મુનિનું દૃષ્ટાંત વાંચવું. (Page no. 123-124).

૧૨મું નિઃસ્પૃહતા યજ્ઞ

શ્લોક-૬

ગૌરવં ધૌરવન્દાત્વાન્, પ્રકૃષ્ટત્વં પ્રતિષ્ઠયા  
પચાન્તિં જાનિગુણાન્ સ્વસ્ય, પ્રાદુષ્કૃયાન્નિં નિઃસ્પૃહઃ

શબ્દાર્થ: નિઃસ્પૃહઃ = સ્પૃહારહિત મુનિ, ધૌરવન્દાત્વાન્ = જગર  
વાસ્તવો વંદન કરવા યોગ્ય હોવાથી, સ્વસ્ય = પોતાની, ગૌરવં =  
મોટાઈને, પ્રતિષ્ઠયા = પ્રતિષ્ઠા વડે, પ્રકૃષ્ટત્વં = સર્વોત્તમ પુણ્યને,  
જાનિગુણાન્ = ઉત્તમ જાનિગુણો, પચાન્તિં = પ્રસાધ્યને,  
ન પ્રાદુષ્કૃયાન્નિં = ન પ્રગટ કરે

સંલોકાર્થ: સ્પૃહારહિત મુનિ જગરવાસ્તવોના વંદન કરવા યોગ્ય  
હોવાથી (પોતાને મળતી) મોટાઈને, પ્રતિષ્ઠાથી પ્રાપ્ત થયેલા  
સર્વોત્તમપુણ્યને, પોતાની ઉત્તમ જાનિગુણો મળેલી પ્રસાધ્યને  
પ્રગટ ન કરે.

ભાવાર્થ: જે મુનિ નિઃસ્પૃહ છે એટલે લોકોમાં મારો યશ કેમ  
વધે? પ્રશંસા કેમ વધે? જાવા પ્રશરની લીધે સ્પૃહા રહિત વો  
ને મુનિ ત્યારેય પૂજા પોતાની મોટાઈ ગાતા નથી, અર્થાત આત્મસ્થાવાઈ  
પર રહેલો.

જે જ્ઞાનના પોતાના ગુણો બીજાની સામે જાહેર તરફ, તે  
બદલામાં સામા પાસેથી તેવું તેવું, હંધે માન પૂજા મળવાને  
વચ્ચેનો રાજ છે. જેને બીજાની પાસેથી કંઈ પૂજા મળવાની  
સ્પૃહા નથી તેને પોતાના ગુણો બીજાની સામે ગાવાનું તેવું કારણ  
નથી.

સ્વર યજ્ઞો બીજાની પાસેથી તુરંત સ્વાર્થ સાધવા માટે  
કે પ્રશંસા મેળવવા માટે જાપણે ઈકમની સમૂહ્ય ગુણોને  
વેચી દેવા ન જોઈએ. જે માન-પૂજા કે તુરંત સ્વાર્થ માટે  
પોતાના ગુણો ગાય છે, ગવરાવેલો કે બીજા ગાય તેથી પુરો  
દાવ છે, તે પોતાના સમૂહ્ય ગુણોને તુરંત સ્વર્થ સુખની  
પાતર વેચી દેલો - ગુમાવેલો અને નિગુણ બની ગયેલો.

નિઃસ્પૃહ મુનિને યશની અને મોટાઈની સમિલાષા ડચારેય  
હોતી નથી.

૧૨ મું નિઃસ્પૃહતા

શ્લોક-૭

ભૂશય્યા ભૈશ્યમશનં, બહુ વાસો ગૃહં વનમ્  
તથાપિ નિઃસ્પૃહસ્થાલો, ચાક્રિહોડપાદિકં સુખમ્

શબ્દાર્થ: નિઃસ્પૃહસ્થ = સ્પૃહારહિત મુનિને, ભૂશય્યા = પુષ્કરપુ  
શય્યા, ભૈશ્ય = ભિશ્યકી મળેલ, મશનં = ભોજન, બહુ =  
બુનુ, વાસ: = વસ્ત્ર, વનમ્ = અરણ્યરૂપ, ગૃહં = ઘર, તથાપિ =  
તો પણ, ધારો = આશ્ચર્યથી કે, ચાક્રિહોડપાદિકં = ચક્રવર્તીની પણ,  
ચાદિકં = ચાદિત, સુખં = સુખ છે.

શ્લોકાર્થ: સ્પૃહારહિત મુનિને પુષ્કરપુ શય્યા, ભિશ્યકી  
મળેલ ભોજન, બુનુ વસ્ત્ર અને અરણ્યરૂપ ઘર (છે), તો  
પણ આશ્ચર્યથી કે (તેમને) ચક્રવર્તીની પણ ચાદિત  
સુખ છે.

ભાવાર્થ: સાર એ છે કે રાજ્ય વૈભવના કે ધનદાસનના સુખો મળે તો  
પણ તે જીવ્યાનો - સ્પૃહાને વધારનારા હોવાથી સ્પૃહા વધતી જાય છે અને  
તેને મળવાનાં વિવિધ દુઃખો સરભરવા પડે છે, માટે સ્પૃહાવંતનો  
સ્થાને પણ સુખ હોતું નથી, જે સુખ માને છે તે મિથ્યા કલ્પના છે. તેથી  
નિઃસ્પૃહ મુનિને બાહ્ય સુખની સામગ્રીની યાચના છતાં તે સંતોષથી  
ચક્રવર્તી કરતાં પણ ચાદિત સુખી હોય છે.

મુનિમહારાજશાને (૧) ઉદ્યોગનું સાધન, (૨) ભોજન, (૩) શરીર  
ઉપરનું વસ્ત્ર અને (૪) રહેઠાણ. આ ચાર પદાર્થો સંસારી ભવો  
જેવા વ્યવસ્થિત સંગ્રહનાવાળા હોતા નથી તો પણ માથા ઉપર મોઢપણ  
જાતની ઉપાદિન હોવાથી ચક્રવર્તી કરતાં પણ મનથી ઘણું સુખ  
હોય છે તેવાત આ શ્લોકમાં સમજાવે છે.

દૂતમાં આ શ્લોકનો ઉદ્દેશ એ છે કે સાચા સુખના અર્થથી બાહ્ય  
સુખની સ્પૃહાને તબને સંતોષનો - નિઃસ્પૃહતાનો યાનંદ  
ચાખવો જોઈએ. એ કારણે જ જ્ઞાનીઓ ભોજન તબને  
યોગને સ્વકાર્યથી અને તેથી તેઓને રાજા મહારાજાઓ પૂર્ણ  
તો પણ નિઃસ્પૃહ બની સ્વલંતાતાનો સ્વાદ્યુન યાનંદ  
અનુભવે છે.

૨૨ મું નિઃસ્પૃહતા

૨૨૦૪-૮

પરસ્પૃહા મહાદુઃખમ્ , નિઃસ્પૃહતાં મહાસુખમ્  
એતદુત્તમં સમાસેન, લક્ષણં સુખદુઃખયોઃ

શબ્દાર્થ: પરસ્પૃહા = પર વસ્તુની વચ્ચે, મહાદુઃખં = મહાદુઃખરૂપ છે,  
નિઃસ્પૃહતાં = નિઃસ્પૃહપણું, મહાસુખમ્ = મોટા સુખરૂપ છે,  
એતદ્ = એ, સમાસેન = સંક્ષેપકે, સુખદુઃખયોઃ = સુખ અને દુઃખનું,  
લક્ષણ = ચિહ્ન, ઉત્તમં = કક્ષુ છે.

રુદ્રોક્ષાર્થ: પરની આશા-લાલસા કરવી તે મહાદુઃખ છે અને  
નિઃસ્પૃહપણું તે મહાસુખ છે. એ સંક્ષેપકે સુખ અને દુઃખનું  
લક્ષણ કક્ષુ છે.

ભાવાર્થ: પરસ્પૃહા એટલે પરદેવતાની સ્પૃહા, પરપદાર્થોની વચ્ચે,  
પરવસ્તુની આશા. સમસ્ત પુદ્ગલાસ્તિતીય દેવ્ય એ પરદેવ્ય  
કરવાય છે. કારણકે આત્મા એતન છે અને પુદ્ગલદેવ્ય જ  
પદાર્થો માટે તે આત્માથી પરદેવ્ય છે. તેની વચ્ચે તરવી તેજ  
મોટું દુઃખ છે.

જેમ પારકાના દેવને લેવાની વચ્ચે કરવી, પારકાની પત્ની સાથે  
ભોગની વચ્ચે કરવી, પારકાના ઘરમાં રહેવાની વચ્ચે કરવી, પારકાના  
દાગીના ઘરહા તરવાની તમન્ના કરવી તે જેમ દુઃખદાયક છે તેમ  
પરપદાર્થોની સ્પૃહા એજ મોટું દુઃખ છે, અને નિઃસ્પૃહતા રાખવી,  
કોઈપણ પ્રકારના પરદેવ્યનો મોટે ન તરવો તેજ મોટું સુખ છે.

જેમ સગાવહારના માગીને લાલસા દાગીના પરોચી અને  
પોતાના ખરીદવા દાગીના પરોચીને તો પારકાના દાગીનામાં ખોવાઈ જવાની  
લુંટાઈ જવાની, ભાંગી-તુટી જવાની અને લોજોના મેણા સાંભળવાના  
ભયકે દુઃખ જ છે. પોતાના દાગીના પરોવામાં કોઈ ચિંતા ન હોવાકે  
મનનો આનંદ સમાપ્ત નથી. આમ નિઃસ્પૃહતામાં જ મોટું સુખ છે.

સ્પૃહા એટલે પરની આશા. જે કંઈ કરવામાં પોતે સમર્થ ન હોય, તેજ  
પરપદાર્થોની આપેક્ષા રાખે. જે માલુમ પોતે સ્વયં પગકે ચાલી શકતો ન  
હોય તેજ લાકડીના ટેકાની જેમ પરપદાર્થોની આપેક્ષા રાખે. પરંતુ આત્મા  
સર્વે પદાર્થોનો બોધ તરવાના સ્વભાવવાળો છે. પોતાના મુખ્ય સ્વરૂપના  
આનંદનો અનુભવ કરવાવાળો છે. સ્વરૂપની જ મસ્તીવાળો છે.

આર કાલકે દુઃખકે મુક્ત દેવું હોય અને સુખ અનુભવવું હોય  
તો બાહ્ય-જડ પદાર્થોની સ્પૃહા છોડીને નિઃસ્પૃહા બને.